

**REDACTIUNEA,**  
Administrația și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Serisori nerăncate nu se  
primesc.  
Manuscrisuri nu se retrimite.  
**INSERATE**  
se primesc la Administrație în  
Brașov și la următoarele  
**BIROURI de ANUNȚURI:**  
In Viena: la M. Dukas Nachf.,  
Nrx. Augenfild & Emeric Les-  
ner., Heinrich Schalek. A. Op-  
pelik Nachf., Anton Oppelik.  
In Budapesta la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iulin  
Leopold (VII Erzsebet-körsut).  
**PREȚUL INSERȚIUNILOR:** o se-  
rie garmond pe o coloană 10  
bani pentru o publicare. Pu-  
blicări mai dese după tarifa  
și învoială. — **RECLAME** pe  
pagina 8-a o serie 20 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în du-care q.  
Abonamente pentru Anul Ungarilor  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-ril de Duminecă 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-ril de Duminecă 8 fr. pe an.  
Se primumă la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
**Abonamentul pentru Brașov**  
Administrația, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30. etajul  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu două în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 207.

Brașov, Duminecă 19 Septembrie (2 Octombrie).

1904.

## „Asociațiunea“ și Sașii.

Dilele acestea avurăm din nou ocaziune să ne convingem despre sentimentele cu privire la presa maghiară sovinită întâmpină nisuițele de cultură ale Românilor din acest stat. Adevărat, că dintre foile mai răspândite dela Budapesta numai vr'o 2—3 au publicat, din incidentul adunării generale a „Asociațiunei“ noastre dela Timișoara, nisece articoli forte veninoși și vrășmași esistenței acestei societăți literare și culturale române. Cei tucni de aceste foie dau tonul în destiun de naționalitate, ele reprezintă direcțiunea extremă a tendințelor și scopurilor dușmane dezvoltării noastre naționale, ele conduc corul cel mare al diarelor sovinite. De aceea tăcerea unei părți a acestor diare nu se poate interpreta în favorul nostru, ci tot numai ca consimțire cu părerile extremilor.

Cu o sinceritate brutală ni-se spune de acele foie, că dezvoltarea culturală națională a Românilor nu numai că nu e dorită de compatrioții maghiari, ci e privită chiar cu ochi răi și considerată ca dăunătoare, ba chiar periculoasă pentru națiunea maghiară și pentru țară. De aici vine că, în fața manifestațiilor acestei dezvoltări firești, agenții provocatori ai maghiarismului strigă după gendarmii, poliție și cer acte de violență dela reprezentanții puterii publice. Pretextele se găsec ușor. Pentru o minciună ori o calumnie mai mult partizanii volniciei și ai despotismului nu-și fac nici o muștrare de conștiință.

Ne vine a crede totuși, că nu toți Maghiarii sunt de acord cu propunerile extreme ale unui Bartha Miklos, că, deocă nu în principiu, cel puțin din vederea de oportunității politice nu vor merge cu ne-

socotința până a face toate pe voia agitatorilor extremi.

Nu voim însă a face ađi contemplațiuni cu privire la acesta, ci, după ce am constatat starea faptică sufletescă a adversarilor noștri dela putere în fața nisuițelor noastre de cultură, avem de cuget a aprecia cu câte-va cuvinte modul, în care organul de frunte al Sașilor din Ardeal „Sieb. d. Tageblatt“ întâmpină, din incidentul adunării „Asociațiunei“, stăruințele noastre de progres pe terenul culturai.

După o dare de sémă asupra rezultatelor „Asociațiunei“ noastre, foia săsescă din Sibiu face o paralelă între acesta societate culturală română și între așa numitele „reuniuni de cultură“ maghiare séu „Kulturregylet“-urii, dicens:

„Aséménarea (Asociațiunei române și celorlalte reuniuni române) cu ceea-ce concetățenii noștri maghiari numesc „reuniuni de cultură“, nu iese în favorul celor din urmă. Aici o campanie dușmană, plănuită cu șgomot infricoșat, der oțrôpe în tot-déuna fără de succes pe teritoriul naționalităților „stréine“, colo, la Români muncă energică pentru întărirea și adécnierea propriei naționalități și numai acesta, fără de nici o poftă de cucerire.

De aceea nu pôte fi îndoielă, pe care parte sunt simpatiiile noastre (ale Sașilor). Ele inclină spre nisuițele de cultură române, fiind-că aceste însemnă muncă cinstită și de aceea dobêdesc respectul nostru, *deși noué Sașilor ni sunt periculoșe*. Pe partea „reuniunilor de cultură“ maghiare e ațărăre, care e repudietóre, *deși ea este nepericuloșă séu cel puțin nu ne pôte cauza noué Sașilor o daună durabilă*.

Periculoșe sunt, dicem, pentru noi (Sașii) nisuițele de cultură române, pentru-că ele micșoréză distanța mai mare și mai încațată ce a resistat între noi Sașii și concetățenii noștri români, pe când tot-odată disproporțiunea numărului poporului devine tot mai nefavorabilă.

De aceea din contémplarea acestor nisuițele române resultă pentru noi admocitiunea de a nu lăsa sé în trecuți de

școlarii noștri — căci fără de îngâmfare putem sé-i privi pe Români în școlări nisuițelor reuniunilor culturale ca școlari ai noștri. Incă avem ocaziune de a mări éráși distanța, se cere numai sé ne concentrăm toate puterile“.

Nu putem decât sé ne bucurăm, vedénd că compatrioții noștri sași aprețieză în mod atât de favorabil nisuițele Românilor pe terenul culturai și modestele progrese, ce le-au făcut până ađi prin muncă cinstită, fără de tendințe dușmanóse de cucerire ori de distrugere față cu cultura poporelor conlocuitoare. Ne pare bine când organul sibiian asigură, că simpatiiile Sașilor sunt pe partea acestor nisuițele române.

Ceea-ce bate fôie în sé însé este, că marea fôie, vorbind de simpatiiile Sașilor pentru nisuițele de cultură române, le declară într'o rêsufflare periculoșe Sașilor. Și acesta bate la ochi cu atât mai vértos, cu cât de altă parte aceeași fôie spune, că „reuniunile de cultură“ maghiare, cu toate ațărările lor repudietóre, nu sunt periculoșe, ori nu pot fi în mod durabil dăunătoare pentru Sașii.

Între timp pe deplin, că foia sibiiană admonieză pe conaționali sêi sé nu cumva sé lase a fi întrecuți de Români. Un sfat cum nu se pôte mai just și mai cuminte.

Așa am înțeles și înțelegem și noi nisuițele de egală îndreptățire că poporelor din această țară trebuie sé li-se dea posibilitatea de a emula în cultură unele cu altele.

Dér odată acceptând cu toții această basă comună, care sé ne dea posibilitatea de a emula pe terenul culturai, nu pricepem cum nisuițele de cultură ale unui popor ar puté sé fie în sine periculoșe celuilalt popor conlocuitor.

Ore așa sé fie și în Elveția?

Brașov, 18 Septembrie v.

Regele Carol în Viena. Eri la órele 11 dimineța, Maj. Sa monarchul nostru *Francisc Iosif* a făcut o visită *Regelui României*.

Împératul, purtând uniforma regimentului séu de infanterie și marele cordon al ordinului „Stéua României“, s'a dus la hotel, unde a descins regele României. Aci a fost primit la intrare de adjutantul colonel Mavrocordat și de adjutantul maior Baranga, precum și de atașatul militar la Viena, locotenent-colonel Exarcu, cari conduseră pe Împérat în vestibul, unde aștepta Regele României, care purta uniforma regimentului séu austriac, cu marele cordon al ordinului „Sf. Stefan“. Intrevederea celor doi monarchi a fost fôrte cordială. Regele a condus apoi pe Împérat în apartamentele sale, unde Majestățile Lor rêmăseră în conferință o óră. La plecare, Împératul a fost condus până la scara de cătră Regele României, și ambii suverani s'au despărțit fôrte cordial.

Împératul Francisc Iosif s'a întors la palat în mijlocul ovațiilor mulțimei.

Înainte de plecare, Împératul a exprimat dorința de a vedé pe principele Carol. Regele împlini dorința imperială și principele Carol fu prezentat Împératului, care se întreținú cu principele în modul cel mai cordial.

La órele 12 jum. a avut loc, în apartamentul Regelui de la hotelul „Krantz“, prânțul, la care au fost invitați d. Emil Ghița, ministrul României la Viena, adjutanții colonel Mavrocordat și maior Baranga și atașatul militar locot.-colonel Exarcu.

După amiađi, Regele a făcut o visită contelui *Goluchowski*, cu care a conferit o óră.

În același timp, principele Carol a vizitat ațărătele musee ale Vienei.

Séra s'a dat un prânđ la Schönbrunn, la care au asistat Regele Româ-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## O istorie găinărăscă.

Satiră daneză, de G. Wied.

A fost odată o găinărie, unde cocoșii cu creștele și pintenii lor se fandoseau printre găini și le iubeau de-opotrivă, cum se cuvine unor cocoși cinstiți. Și decă găsiua grăunțe, măncau, firesce întâiú, singurii până se săturau, căci se osteneau până găseau câte ceva. Decă însă mai rêmânea câte ceva își chemau tovarășele și copiii și le diceau: „Vedeți! Acestea le-am găsit pentru voi!“ Și găinile veniau buluc din toate părțile, își umpleau gușile, cotcoroziau, își ciuguleau penele, dădeau din aripi, se ciocorvâiau, făceau în șfirșit, cum își apucă din bclărași toate găinile. Iși îngriau fusc în ațărăși timp și cuiburile, ogau, își ciociau puții și se simțiau relativ fericite, recunoscénd vechea lege a firei, care dice că: cocoșul este capul familiei!

\*

Țața Meyer așa se pumia o găină mai bclăranuță, surie ca o pichire, de temperament coleric. Acesta cum se vedea că

îmbclătrânesce din di în di, începú a se simți că e cam de prisos în găinărie și era indispusă. Și când vedea, că vr'o găină tineră iubia câte pe un cocoș, nu dicea ce e drept că așa ceva ar fi o ticăloșie, căci își aducea de aminte și densa, mai ales primăvara, de tinerețele sale, dér cotcorozea cu jumătate pliscul cam așa, că găinile ar trebui sé-și păzescă demnitătea și sé nu îngădue ca cocoșii sé le trateze după placul lor.

„Oăci“, dicea ea, ridicându-și pliscul drept în sus, „în fond nici o deosebire nu esistă între cocoș și găină.“

Așa glăsuia țáța-găina și mai multe găini de etatea ei începură sé-i asculte vorbele.

Și fu cuprinsă de-odată de un foc sacru. Întâiú făcea câte o plimbare cu găinile de aceleași principii afară pe ogrorul din dosul surii. Apoi ținu ședințe secrete în sură și în grajdul vacilor, și în cele din urmă convocă adunări publice sub tufișul de mălin și pe pajiștea din mijlocul curții. Și nu făcea nici un secret din aceea, că are de gând sé ia cocoșii la frecuş.

„Ce sunt cocoșii“ dicea ea batjocuritoare și strimbând din plise, „de își în-

chipue că ei sunt stăpâni? Cu ce sunt ei mai strașnici decât noi?“

„Da — ei nici nu trebuie sé oué, nici sé clocescă!“ chiseu o găină négră, sfrijită și jigărită cu cincispredece pui.

„Sé clocim!“ răeni țáța Meyer. „Sé clocim!“ (Și penele i-se sbclăriră ca țepele unui ariciu insultat.) „Sé ciocim!“ Éťă chestia care mereu ni-se pune înainte. Și tocmai asta este, asupra căreia noi înși-ue vrem sé decidem!“

„Da“, cotcoroziau toate auditórele „asupra acestei chestii nimeni altul n'are sé hotărésză, decât noi!“ Și duhul rebeliunei căștiga mereu în intensitate în interiorul găinăriei.

\*

Popularitatea țáței Meyer crescea din di în di. Începură a o considera de muncenică, mai ales că se răspândise vestea, că nu mai ouă.

Și îi crescu trufia de atăta tãmăe, și discursurile ce le ținea de pe grilajul, ce împrejmuia gunoiul, erau din ce în ce mai energice.

Ceea-ce era însă curios, era că adesea tocmai când cotcodăcea mai strașnic, începea de-odată sé devină agitată, o apuca tremuriciul, era nervóșă și clipocia

din ochi, făcea o reverență și dispărea! Nimeni nu scia, decă se urcă în podul cu fân, ori se duce în grădină, căci nu permitea nimenui, sé o urmeze. După vre-o dece minute se întorcea însă din nou și își continua conferența. Aderentele mai evlavioșe cisluiuau între sine și ajungeau la conclusiunea, că țáța se retrage cum e atunci, spre a-se întări prin rugăciuni și pocăință.

Curagiul rebelilor crescu din ce în ce. S'a înființat un jurnal cu titlul: „Ce vrem noi găinile?“ și au constituit o societate căreia i-au dat numele: „Societatea pentru progresul găinilor“. Țáța Meyer fu alesă presidentă, ér ca dirigent și vice-presedinte au ales un cocoș bclăran, care penele roșcate, care suferă de șoldină și constipație.

Se apropia ziua decisivă așteptată cu mare interes de ambele partide. Societatea pentru progresul găinilor convocă un meeting la órele 3 p. m. în jurul unui car în care ocupă loc comitetul cu presidentă și dirigentul.

Aderentele țáței Meyer se adunară încă de pe la 2, și ocupară loc în primele rânduri, mai târziu veniră și găinile neutrale, cari nu se înrolaseră nici într'un



niei și principele Carol cu suitele lor, d-l Emil Ghica cu personalul legățiunii regale.

**Declarațiunile cancelarului Bülow.** „Gazeta de Frankfurt” publică un interview cu contele Bülow, care a respins aserțiunea după care visita ministrului președinte italian d-l Giolitti ar fi acoperită de un mare secret politic. Această vizită, a dis contele Bülow, este provocată în prima linie de raporturile amicale, ce există între dânsul și Giolitti încă de pe timpul șederei sale la Roma. În același timp, visita premierului italian este o probă de bunele relațiuni dintre Germania și Italia.

În urmă contele de Bülow a desmintit în mod formal supozițiunea, ce s'a răspândit, că ar fi vorba de-o intervenție în războiul ruso-japonez. Nimeni, adaugă ministrul de externe german, nu se gândesce la acesta, căci o mijlocire nu poate fi oferită cât timp unul din beligeranți nu o solicită. Regretăm, ca și totă lumea civilizată, a adăugat contele de Bülow, acest război îngrozitor, der nu avem mijloce de a împiedeca continuarea lui.

Vorbind de visita la Homburg a ministrului președinte al României Sturdza, o vizită în legătură cu tratatul de comerț româno-german, contele de Bülow a declarat, că a fost în tot-deuna în cea mai deplină înțelegere cu d-l Sturdza, pe care-l cunoștea bine de pe timpul când se afla ca ministru al Germaniei la București. Contele de Bülow speră, că tratatul de comerț va satisface interesele atât ale Germaniei, cât și ale României.

## Un memorandum al Slovacilor din America.

Slovaci emigrați din Ungaria în America, au publicat în limbile engleză, franceză și maghiară un memorandum, ce-l adresează contelei Albert Apponyi și membrilor maghiari ai conferenței interparlamentare din St. Louis.

Memorandumul atrage atențiunea deputaților unguri, der mai ales a celorlalți reprezentanți din Europa și din lumea întregă, la nedreptățile, ce guvernele și autoritățile maghiare de la 1867 încetează să le-așeză față cu Slovacii din Ungaria. Se înșiră în el numeroase gravamine, precum închiderea școlilor secundare slovace, prigonirea presei naționaliste slovace, maghiarizarea cu forță ce se face prin „Kulturgyulet”-ul din Ungaria de nord, „care aranjază o adevărată gonă după copiii slovaci, pe cari îi duce în Alföld, ca să facă Maaghiari din ei”. Se dice mai departe în Memorandum, că Maghiarii nu numai că au despoiat pe Slovacii de toate drepturile, der nu le dă voie nici să-și vorbească limba la judecătoria etc. Memo-

randul încheie astfel, adresându-se deputaților unguri cu Apponyi în frunte:

„Dacă d-văstră ați venit aici (în America) să faceți studii, atunci curând v'ați putut convinge, că politica ce o fac guvernele d-văstră, nu e numai imorală, ci direct periculoasă pentru Maghiari. Politica aceasta se bazează pe principiul fals, că nu trebuie să vă speriați de nici un mijloc pentru stăpînirea ideilor slovace. Aici în America încep lăngă olaltă atâtea naționalități deosebite, și totuși nu se aude despre nici o o sguđuire, fiind-că aici e necunoscută prigonirea naționalităților. Slovacule mândru de cetățenia sa americană și nimeni nu-l supără pentru convingerile sale slovacești. Dacă veți sosi acasă, dați-vă silința a face ca guvernul să acorde și Slovacilor drepturi egale, căci până când nu se va întâmpla acesta, noi ne vom ține de datorie a demasca pas de pas nedreptățile, ce se săvîșesc sub velul constituțiunei ungare.”

Așa se vede, că excursiunea deputaților maghiari în America n'a avut rezultatul ce-l așteptau șovinistii de acasă. Din contră, tocmai prezența lor la conferința din St. Louis a dat un bun prilej Slovacilor din Statele-Unite a ridica puțin vîlul și a arăta lumii străine fericirile de cari se bucură conaționalii lor din Ungaria. „Magyar Szó” e cătrănit rău contra „grofului cu culorile naționale Apponyi”, și-l întreabă, că pentru asta s'a dus el la St. Louis? „Bud. Hurlap” se mîngăie cu nădejdea, că deputații duși în „excursiune” nu vor fi întrelăsat ocaziunea de a arăta „reua credință și netemeinicia acuzărilor” din memorandumul Slovacilor americani.

Nu cumva se gândesc șovinistii unguri să publice și ei un contra-memorandum?

## Combaterea malariei.

### Introducere.

Medicul colonel de marină Dr. Ioan Krumpholz, șeful sanitar al comădei portului de război din Pola, a publicat la 1902 o broșură sub titlul „Der Kampf gegen die Malaria”. Această broșură, după cum se vede din „Beiblatt” Nr. 20 de la 1902, secția 14, Nr. 1424 a ministeriului de război c. și r. a fost clasificată ca carte de serviciu distribuindu-se tuturor autorităților și comandamentelor militare superioare.

În această carte interesantă medicul colonel Krumpholz tratăză atât de escent ființa, nascerea, răspîndirea și igiena acestei bole populare atât de temute, încât subsemnatul m'am simțit îndemnat, atât pe baza numelui broșure științifice și instructive, cât și pe baza propriilor observațiuni și experiențe în timp de numeroși ani prin spitalele militare, a ține ierna trecută în casina militară științifică o conferință, mai ales că malaria și în prezent hântuie adesea, epidemic și endemic, cu deosebire în părțile mocriloșe ale patriei noastre și în părțile Dunării de jos din statul vecin România. Această conferință o public acum cu voia Onor. Redacțiunii în colónele „Gazetei Transilvaniei”, er pe ce-

lalte foi române le rog a-o reproduce, spre binele și instruirea poporului român, care suferă de bóla acesta.

Dr. Ioan Popp,  
medic colonel, medic șef de  
garnisonă în Brașov.

Între toate bólele infecțioase, de cari suferă nemiul omenesc de mii de ani, frigidurile palustre cunoscute sub numele de malarie ocupă primul rang, atât pentru răspîndirea ei cea mare, cât și pentru neenumeratele îmbolnăviri, cari au fost pricinuite din vechime de cătră malarie, și se mai pricinuesc.

Mii și mii devin pentru tot-deuna incapabili de lucru său sunt secerăți de mórte după o lăncedire plină de chinuri.

Bóla acesta se furișeză tainic în organism, când cine-va se simte mai sănătos, și începe prin frigiduri, cari în scurt timp îl doboră chiar și pe cel mai voinic om.

Orî cât de defectuoase și neexacte ar fi datele referitoare la această bóla din timpurile mai vechi și din țările în afară de Europa, totuși din rapórturile statistice din timpul mai nou aflăm, ce rol jócă această malarie numai la popóarele europene, abstrăgînd de la aceea, că malarie este considerată ca cea mai mare pedecă pentru colonizarea multor, decât nu chiar a celor mai multe țări tropice.

Maladia acesta este răspîndită peste întreg pămîntul, der nu este împărțită egal, căci ea se prezintă cu intensitate varie. Aci se prezintă endemic în ținuturi mai mari, aci se arată chiar epidemic.

Cu deosebire sunt expuse regiunile tropice și subtropice, unde se află anumite districte, în cari nu póte nimeni locui. De la equator însu spre poli maladia descresce. La 40° în sud și la 60° în nord nu se mai prezintă.

Cu înaintarea culturai totuși s'a observat că, în Europa cel puțin, bóla acesta s'a redus în mod însemnat atât calitativ, cât și cantitativ.

Totuși în Europa se mai află în măsură mai intensivă în Rusia, șesul Caucazic, în Austro-Ungaria dealungul Dunării și a afluenților acesteia, în peninsula balcanică, Albania, cele mai multe litorale și cu deosebire în Italia. În Franța se observă la sud și la vest. În Germania bantue pe câmpia nord-germană. În Olanda și Belgia se află de asemenea numeroase cuiburi endemice. Anglia este aproape scutită. er Svedia și Norvegia nu prezintă de asemenea, decât foarte puține cuiburi endemice.

În Italia, se scie, și anume nu din timpuri trecute, ci din faptele prezentului, că pe an se întemplă câte 2 milioane de îmbolnăviri de malarie, se mai scie, că acolo mor pe an câte 15.000 de ómeni de frigidurile palustre și consecințele lor, 2 milioane de hectare de pămînt din cauza malariei nu se pot cultiva și că provincii întregi din cele mai fertile nu pot fi cultivate și valorate în de ajuns tot din cauza malariei, er din cele 69 provincii ale regatului numai 4—5 sunt cu desevîșire libere seu aproape libere de această maladie.

Nu tocmai așa de rău, der aproape așa vor fi stat lucrurile până nu de mult și în Austro-Ungaria în privința malariei, decât e permis să tragă concludiuni din casurile ivite în armată și marina de război asupra frecuenței casurilor în mijlocul populației stabile. Regret, că rezultatele statistice în privința acesta nici dintr'unul din cele două state nu-mi stau la dispoziție în ceea-ce privesce populația civilă, așa că trebuie să mă mulțumesc cu datele ce-mi stau la dispoziție din armată și marina de război.

Va surprinde întru cât-va. că n'a trecut tocmai de mult epoca, când aproape fie-care al treilea om din armată suferia de frigiduri intermitente (La 1872: 298 din 1000) și că la 1885 frecuența frigidurilor intermitente era de 50 la mie.

Numai de la 1885 a început să dea înderet frecuența boleii ajungînd până la 20 la mie (1899). Acesta est: cifra cea mai inferioară într'o epocă de 30 ani (1870—1899).

Cât de înspăimîntător este a afla, că în timpul deceniului 1870—1879 numărul îmbolnăvirilor anuale nici odată n'a fost mai mic de 40.000 și că s'a urcat chiar până peste 90.000!

Cifrele acestea enorm de mari se pot aprecia mai bine decât procentele seu promilele, usitate în statistică fiind-că sunt mai ușor de comparat. Câtă miserie! Câte forțe pierdute și neaptea la lucru! Câți bani cheltuiți! Cifrele de mai sus vorbesc o limbă pe care orî-cine o pricepe și care arată mai lămurit decât orî ce zugrăvire, fie cât de elocuentă, însemnătatea socială și economică a malariei.

(Va urma.)

## Războiul ruso-japonez.

După scirile mai nouă, Japonessii au început deja pe întreaga linie înaintarea spre Mukden. Avangardele lor sunt în necontent contact cu cazacii lui Micenko

partid, er la sfârșit tinerii cocoși cu damele lor.

Dirigentul se avîntă pe róta dinapoi a carului și se încerca cu orî-ce preț să stea într'un picior, ca să fie mai impasant, însu nu reuși. Presidenta se urcă pe scândura, ce era pusă peste loitre și începî așa:

„Găinelor și cocoșilor!

„Când înainte cu un an am inițiat agitația în chestia găinilor, am fost întempinată cu un zîmbet ironic nu numai din partea cocoșilor, ci chiar și de maioritatea din propria mea tabără. Cu toate acestea însu nu mi-am pierdut curagiul. Vă aduceți aminte ce dice Stuart Mill în renumita sa operă: „Robia găinei”. „Îndată ce se va ridica o singură găină energică și va înălța drapelul libertății, nu va trece mult și mii și mii de găini îi vor urma la luptă și biruință”. Și vorbele acestui cocoș înțelept s'au împlinit.

„Pentru-ce luptăm noi?

„Luptăm pentru-ca să scuturăm de pe cerbicea noastră jugul cocoșilor, pe care îl purtăm de mii de ani. Nu vrem să le mai recunoșcem superioritatea. Ei ne constring să rămânem la datoria noastră, cum

dic ei, la ouat și la crescerea puilor. Ne considerăm numai ca jucărie. Nu vrem să mai tolerăm această tiranie! (Strigăte: Jos cocoșii!) Ce superioritate spirituală seu corporală posed aceste dobitoce față cu noi? Dogma despre inferioritatea găinilor astăzi a ajuns o trivialitate. Inferioritatea noastră ar consta în câteva circumvoluțiuni cerebrale mai mici, într'o vertebră supranumerară a gâtului și în constituția noastră corporală mai slabă, efectul oatului și al cloitului. Der, stimatelor găini, ouatul și cloitul depinde în sfârșit de la hotărîrea noastră. Eu, de când mi-am început activitatea, n'am ouat un singur ou! (Bravo! — Nu credem!) Dacă este cineva, care se îndoesce, să-și ridice cuvîntul.”

Se făcu liniște. Găinile se strînseseră cu capetele la olaltă și șopăiau. Membrele comitetului priveau triumfătoare.

De-odată însu se auđiră glasuri din rîndurile din urmă. „Domnișóra Weiss cere cuvîntul! — „D șóra Weiss are de spus ceva! D-șóra Weiss se vorbească!”

O găinușă albă, mică cu smoc, se apropia de comitet, ținînd aripile strînse pe lăngă corp.

„Voiam să spun, că ađi dimințe...”

(S'auđim! Mai tare! Să se urce sus lăngă țafa Meyer!)

„Ah, așa sus nu pot eu sbura!... Voiam să povestesc, că ađi dimințe când mă plimbam cu logodnicul meu (Rîsete. „Felicitările noastre!”) în grădină, zărirăm de-odată pe țafa Meyer eșind din tufiș. Firesce, ne-am temut, că ne va vedé și ne-am ascuns în podbealul dintr'o grópă. Și am stat acolo și am pândit, căci eram foarte curioși. (Firesce! D-șóra!) Și am vedut, că țafa Meyer s'a uitat cu grije înprejur și după ce a vedut, că nu sunt găini prin împrejurime, a făcut câteva semne cu pliscui în cuibul seu s'apoi și apoi.... (Curagiu dudue!) am vedut eșind un cocoș mai bértrán gálbuiu, care semena tare cu onoratul nostru diriginte. (Bravo! Ura S'auđim!) Și apoi și-au acoperit cuibul și s'a dus fie-care în drumul seu spre găinarie! (Hahaha!) M'am dus acolo și îndepărtănd paiele, am găsit un cuib cu vr'o două duzine de oué! (Ura! Cucurigu! Doué duzine! Trăiescă țafa bibilicoa grozava! Trăiescă moș cocoșul, dirigintul nostru! Jos țafa Meyer!)

S'a produs o învălmășală teribilă. Dirigentul se încercă din nou, să stea în-

tr'un picior, spre a impune găinilor și... de astă dată isbuti.

Țafa Meyer își întorcea ochii pe dos, trăpăduia în loc și o apucau amețelile.

De-odată însu o membră din comitet strigă găinușei:

„Unde-ți sunt doveđile? Póte o fi fost o altă găină! Ești în rătăcire.”

Atunci însu d-șóra Weiss își ridică aripile și peste capetele asistentelor începură să ploue puf gálbuiu-roșcat, amestecat cu de cel sur.

„Acestea le-am cules eu și logodnicul meu din cuib”, dice ea încet, „er ouele erau plesnite și erau pui în ele!”

Efectul a fost zdrobitor. Penele erau fără indoială de la țafa Meyer și de la dirigintul. Membrele societății plecară capul. Opoziția jubila. Dirigintele și-a luat tálpășița.

Sérmana țafa Meyer a leșinat.

Și când au ridicat-o cu îngrijire, s'a constatat, că în chinurile sufletesci prin cari a trecut, a mai scos la lumină — un ou.

— st. —



și Samsanov, cari le rețin și ici colo le și resping.

„Daily Telegraph“ e informat, că nu se știe sigur, dacă Kuropatkin va opune Japoneseilor o serioasă rezistență la Mukden. Fapt este, că el și-a transportat partea cea mare a proviziunilor cu trenul la Tienlin. Dacă Rușii vor evacua complet Mukdenul, vor duce cu ei și pe guvernatorul chinez, pentru-ca astfel se pot controla pe Chinesii. Diarele mari din Londra sunt unanime în constatarea, că Kuropatkin evacuează Mukdenul și că nu va lăsa aici decât o armată, care se rețină pe Japonesei, până când el se va stabili definitiv la Tienlin. Firesce, toate aceste sciri se bazează pe simple combinațiuni.

— Scirile asupra situațiunii la Port-Arthur sunt foarte contradicătoare. Rapoarte oficiale despre evenimentele asediului nu se trimit din nici o parte. Se asigură însă, că Port-Arthurul are să se țină mult timp încă și că Japoneseii au pierdut și forturile ce le cuceriseră cu ocaziunea ultimului atac.

O telegramă din Londra spune, că atacul ce l-au început Japoneseii la 19 Sept. și care a durat până luni după amiază, s'a sfârșit, fără ca Japoneseii să fi putut dobândi succese mai de seamă. Rușii i-ar fi respins din toate pozițiunile ce le ocupaseră, așa încât Japoneseii n'au putut să treacă în puterea lor decât forturile 4, 5 și 6.

„Daily Express“ primesce din Tokio scirea, că în Japonia se observă ore-care nerăbdare și nemulțumire din cauză, că Port-Arthurul se ține încă. Pressa din Tokio se întreabă din nou, ce face Nogi, de ce nu dobândește el nici un succes? Răniții japoneși reînțorși de la Port-Arthur povestesc, că Rușii apără cetatea cu furie adevărat sâlbatică. Ei întrebunțază și paprică în luptele piept la piept, aruncându-o în ochii atacatorilor. Rapoarte trimise despre efectul minelor rusești, nu sunt esagerate. Ele au cauzat Japoneseilor pierderi enorme. În timp de noapte Rușii aședă mine și tot terenul pe care se poate umbla, îl sémână cu dinamită. În lupta de la 26 Sept. pierderile Japoneseilor au fost de 7000. Au căzut și mulți Ruși.

— De câte-va zile se vorbește mult despre a doua armată rusescă sub conducerea generalului Grippenbergh. Țarul Nicolae, însoțit de marele duce Mihail Alexandrovici, a plecat la Odessa și Tiraspol, ca să treacă în revistă trupele mobilizate și menite pentru a forma a doua armată. Din Basarabia s'au mobilizat corpul de armată 8, sub conducerea generalului Milov, din care corp face parte diviziunea de infanterie 14 (Chișineu), diviziunea de infanterie 15 (Odessa) și diviziunea de cavalerie 8 (Chișineu). Corpul de armată 8, împreună cu corpul de armată 6 siberian și corpul de armată din Wladivostok de sub conducerea generalului Linevici, vor forma a doua armată manduriiană. Tot în această armată vor intra alte corpuri din Europa, așa că ea va numera peste 200,000 oameni puși sub comanda supremă a lui Grippenbergh.

— Față ou aceste sforțări mari ale Rusiei, nici Japonia nu stă cu mâinile în sân. Un ordin al guvernului din Tokio dispune, ca timpul de serviciu al rezervei să se urce de la 5 la 10 ani, așa că obligativitatea de serviciu a rezerviștilor încetăză numai la etatea de 37 ani. Prin această măsură Japonia câștigă un considerabil material de oameni, putând să-și sporască încă cu 200,000 armatele ce le are deja pe câmpul de război.

## SCRIRILE DILEI.

— 18 Septembrie v.

**Inmulțirea artileriei române.** În ministeriul român de război se pregătesc de prezent un nou proiect de lege, care are de scop înmulțirea regimentelor actuale de artilerie cu încă 5. În bugetul pentru anul 1905—1906 este prevădută suma necesară pentru crearea unui nou regiment de artilerie. Celelalte 4 se vor crea rând pe rând.

**Delegațiunea congresuală** emisă pentru cauzele pendente între mitropolia gr. or. română și cea sârbescă, s'a întrunit alaltăieri în aula episcopescă din Arad sub presiunea P. S. Sale episcopului Ioan I. Papp, prezenți fiind dintre membrii d-l Filaret Musta arhimandrit și vicar episcopesc în Caransebeș, Aug. Hamsea arhimandrit și egumen al mănăstirii H.-Bodrog, d-l Ilie Trăilă director de bancă în Orașița și d-l Petru Truța adv. în Arad. D-nii Dr. Iosif Gall și Zeno Mocsonyi de Foen și au scusat absentarea. Delegațiunea a ținut două ședințe. Agendele delegațiunii sunt deliberarea cauzelor pendente de despărțire ierarhică între Românii gr. or. și Sârbi. La ședința de alaltăieri după amiază, a luat parte și comisiunea de jurisconsulți compusă din d-nii Dr. Nicolae Oncu, Emanuil Ungureanu și Nicolae Zigre din partea sinodului din Arad și Coriolan Bredicean și Dr. Ștefan Petrovici din partea sinodului din Caransebeș.

**Representanța opidului Hateg**, a hotărât — serie „Lib.“ — de curând înființarea unui fond de 10.000 cor., din care peste câțiva ani să se ridice și în Hateg un gimnasiu. Contra hotărârii „patriotice“ care așa dintr'una aruncă o sarcină așa mare pe locuitorii orașului, (deși au deja 20% aruncă comunal), au dat recurs bine motivat d-nii M. Bontescu, Dr. Suciu, Dr. Strățariu, B. Popovici, Dr. V. Bontescu, Dr. Radu și totă flăoarea inteligenței române care nu mai doarește îngreunarea poporului cu noua sarcină, mai ales nesimțindu-se aici o lipsă serioasă a unui nou cuib de maghiarisare, că d-ori ei au gimnasiu în Petroșeni și în Orăștie, și școle reale în Deva.

**Alegerea de protopop în tractul Cohalmului.** Ni-se scrie: Joi, în 16/29 Septembrie a fost conchemat sinodul protopopesc electoral al tractului Cohalm pentru a alege nou protopop în locul pensionatului protopop Nicolau D. Mircea. — Alegerea nu s'a ținut, de ore-ce comitatul protopopesc nu a candidat pe nici unul dintre concurenți, ér membrii sinodului protopopesc în marea lor majoritate nu s'au prezentat la alegere. Asemenea au refuzat a lua parte la alegere parochienii din comuna centrală Cohalm, precum se dice, pentru că nu a fost admis la concurs candidatul lor.

**Serata teatrală**, ce va avé loc Duminică în 9 Octombrie n. în sala cea nouă de la hotel Central Nr. 1, promite a fi o sârbătoare artistică pentru publicul brașovean. Piesele se studiază sub îngrijirea d-lui Z. Bârsanu, care pentru prima oară, urmând chemării sale, apare într'un cerc de diletanți puși sub conducerea d-sale.

Programul seratei e următorul: a) „Steuă mea“, comedie într'un act, în prosă de Scribe, tradusă de Z. Persoanele: D-l de Kerbenec, manufacturist, Hortansa fata lui, D-l de Paimpol, D-l de Eduard D'Anccenis, nepotul d-lui Kerbenec, Yosseline, cameriera. b) „Noaptea de Octombrie“, de Alfred de Musset, trad. de H. G. Leca. Persoanele: Poetul și Musa. c) „Steuă“, dramă într'un act, în versuri de André Gill și Jean Richepin, trad. de Radu D. Rosetti. Persoanele: Sir Richard, Berta, Sam, George.

Prețurile: Fotel 3 cor. Locul I. 2 cor. Locul II 1 cor. 40 bani. Parter înalt 80 b. Galerie 1 cor. Entrée parter 60 bani. Inceputul la 8 ore sêra. Bilete se pot cumpăra la librăria N. Ciurcu.

**Societatea de lectură a elevilor de la institutul ped. teol. din Arad** s'a constituit în ședința de la 15/28 Sept. 1904 sub presiunea Cuvioșiei Sale domnului director seminarial Roman R. Ciorgariu în modul următor: President Lazar Iacob teolog curs. III, secretar Petru Marșieu teolog curs II, notar Aurel Borlea pedagog curs IV, bibliotecar Miron Ciupa teolog curs II, cassar Nestor Blaga teolog curs I, controlor Petru Lupș pedagog curs IV, archivar (vicebibliotecar) Iosif Ștefan pedagog curs III. Comisiunea literară: Petru Popa (v.-president) teolog curs III, Aurel Ciorgariu teolog curs II, Octavian Albani teolog curs I, Teodor Mariș pedagog curs IV, Petru Raica pedagog curs III. Comisiunea musicală: Michael Cosma (v.-president) teolog curs III, Romul Popa teolog curs II, Sever Papp teolog curs I, Nicolau Bir, pedagog curs IV, Iuliu Doboș pedagog curs III; comisiunea revisoră: Florian Goina teolog curs II, George Todan teolog curs I, Petru Toma pedagog curs III.

**O demonstrațiune contra Țarului.** Din St.-Louis se telegrafiază, că numeroșe tablouri din secțiunea rusescă a expoziției, cari reprezentau familia Țarului Nicolae au fost rupte de pe pereți și sfârticate. S'a pornit cercetare contra făptuitorilor.

**Scarlatină în Orăștie.** În urma îmbolnăvirii mai multor copii de școlă, au fost închise școlă de stăta fetțelor, școlă populară superioară sârbescă și românescă, apoi gimnasiul inferior cu normele de la col. reformat din Orăștie, ér acum se aude că se va închide și gimnasiul superior.

**La gimnasiul de stat din Sibiu.** care precum seim e cercetat de numeroși elevi români, s'au înscris în anul acesta 632 școlari, mai mulți ca anul trecut. Majoritatea școlarilor înscriși sunt Români.

**20 ani petrecuți în somn.** Profesorul frances Dr. Lancercaux, istorisește în revista medicală „Acad. de Med.“ un interesant cas de somn isteric. Pacienta, fiica unui tată alcoolist, a fost ouprinsă în etate de 22 ani, după o agitațiune violentă sufletescă, de un atac de nervi, după care a cădât într'un somn adênc nesimțitor. Starea acêsta de somn, care din când în când era întreruptă de convulsiuni a durat 20 de ani. Într'o di pacienta fiind cuprinsă de un nou atac de nervi, s'a trezit și și-a recâștigat conștiința. Memoria îi era însă foarte slăbită și nu-și mai putea aduce de loc aminte de cele petrecute înainte de somnul, în care căduse. Putne zile după deșteptarea ei, a murit în urma unei tuberculose de plămâni.

**Un tânăr român** absolvent al unei academii comerciale, cu serioșe cunoștințe de specialitate, doarece să se angajeze în vre-o afacere comercială, industrială sau de bancă. Informațiuni mai detaliate se pot da la redacțiunea diarului nostru.

**Automobilele franceze** au mare trecere în străinătate. Conform statisticii oficiilor vamale franceze, s'au adus din Franța în primele 8 luni ale anului curent motore în prețul de 49,476.000 franci. În aceeași perioadă a anului 1903 s'au adus automobile franceze în preț de 36,476.000 fr., ér în 1902 în preț de 19,891.000 fr.

## Afacerea școlilor catolice din România.

Oficioul „Indépendance Roumaine“ aduce în numărul său de ieri următorul comunicat în cestiunea procesului contra institutelor „Notre Dame de Sion“: Consiliul permanent al instrucțiunii publice a comunicat deja ministrului Haret părerea sa în afacerea acestor institute. Consiliul permanent este cu două voturi majoritate de părere: ca 1) Tote trei institutele ale acestei congregațiunii să fie închise pe timp de un an. 2) Superioarelor și actualul personal didactic al acestor școli să se ia dreptul de instrucțiune și 3) Ministrul instrucțiunii publice să aibă mână liberă de a lua măsurile necesare față de toate institutele confesionale și private, care nu îndeplinesc în mod minuțios regulamentele și legile în vigore și să fie autorizat a dispune închiderea astorfel de institute.

„Indépendance Roumaine“ mai adaugă, că este în puterea ministrului de a prelungi timpul, pentru cari se închid institutele, și peste un an, în cas când institutele pedepsite nu vor satisface în timpul, pe cât au fost închise, îndatoririlor și prescripțiilor legale. Sentința — dice numita foie — va fi adusă la cunoștința publică în decurs de 3—4 zile. Ministrul Haret a avut alaltăieri în afacerea acêsta o convorbire mai lungă cu d-l ministru Dim. Sturdza, care sosise din străinătate. Eri au fost primite superioarele în audiență de ministrul instrucțiunii, care le-a comunicat păreriile consiliului permanent al instrucțiunii publice.

O scire curioasă, care stă în legătură cu procesul institutelor catolice, sosese din Galați și e viu comentată de diarele din Regat. D-nii Basarabeanu, frații d-șorelor Basarabeanu, cari au fost convertite la catolicism și cari au fost și interogate în decursul procesului, voind să-și viziteze surorile, acêsta li-s'a refuzat de cătră mai-cele institutului din Galați. Numai după lungi rugăminte, li-s'a dat voie să vorbescă cu una dintre surorile lor, care sta ascunsă după un paravan. Spre surprinderea fraților, sora li-a declarat, că nu voese să vorbescă cu dênșii și a cerut să fie dați afară din institut. În urmă frații au fost dați afară. Unele diare susțin chiar, că în institutul din Galați ar fi avut loc din acest prilegiu scene sgomotose, chiar și bătăi, cărora li-s'a pus capăt prin poliția chemată la fața locului. Procurorul, pus în cunoștință de cauză, a raportat ministrului de interne și ministrului instrucțiunii publice cele întâmplate.

## Bibliografie.

„Constituțiunea patriei“, séu drepturile și datorințele cetățenesci, pentru școlile populare, de Ioan F. Negrutiu. Edițiunea III. îndreptată. Blașiū 1904. Tipografia semin. archidiececan. Prețul 36 bani.

„Constituțiunea patriei“, séu drepturile și datorințele cetățenesci, pentru școlile civile, institutele pedagogice, pentru învățători și privați, de Ioan F. Negrutiu. Edițiunea III, îndreptată și amplificată. Blașiū 1904. Tipogr. semin. archid. Prețul 1 corónă.

Amândoué aceste cărți sunt aprobate de Prea ven. consistor metropolitan.

A apărut „Luceafărul“ nr. 17 de la 1 Sept. st. v. cu următorul sumar: Sara (poesie) de Nic. Otavă; Adunarea teatrului la Brad, de H. Flăoara de Jedo și incendiul în Japonia, de Otilia de Cosmuța; Solus ero (poesie) de Oct. Goga; Pax de Simin; Pe mal, de I. Agârbiceanu; Cântec (poesie) N. Otavă; Cronici și notițe; Cărți și reviste. Ilustrațiuni.

„Foaia școlastică“ nr. 14 de la 15 Septembrie are următorul sumar: 1) Atavismul de Al. Ciura. 2) Serbarea culturală a poporului românesc la Putna de V. Gr. Borgovanu. 3) Noua ortografie românescă (cu rugăminte adresată învățătorilor și tuturor cetitorilor de a urma de aci înainte singur ortografia stabilită de Academia română). 4) Escursiunea școlii din Berezeni. 5) Încetări de I. Isaic. 6) O scrisoare întârziată.

## ULTIME SCIRI.

**Petersburg, 30 Septembrie.** Oficioul „Journal de Petersburg“ publică un articol, prin care se protesteză contra convenției anglo-tibetane și se declară, că Rusia nu va recunoșce nici-odată acêsta convenție.

**Berlin, 30 Septembrie.** „Lokalanzeiger“ anunță, că după sciri răspândite în Mukden, lupta cea mare se va da la Hancioling, pe care Rușii îl fortifică strașnic.

**Cifu, 30 Septembrie.** Japoneseii bombardeză necontentit Port-Arthurul și flota rusescă din port, a cărei stare e foarte critică, Japoneseii operéză cu mare precauțiune, de ore-ce se tem de minele rusești.

**Londra, 30 Septembrie.** De la comandantul flotei italiene din Asia orientală a sosit scirea la Roma, că vasele rusești din Port-Arthur au eșit în largul mării, dăr cu mari pierderi au fost silit să se retragă în port.

**Paris, 30 Septembrie.** „Matin“ primesce din Petersburg scirea, că locțiitorul Alexiew a fost rechemat din Manciuria sub pretextul de a raporta personal Țarului asupra situațiunii.

**Londra, 30 Septembrie.** Din Sanghai i-se telegrafiază diarului „Daily Telegraph“, că Japoneseii se pregătesc a ataca în Octombrie insula Sachalin. În Manciuria se trimite necontentit trupe. Japoneseii sufer mult de bola beriberi care se dice, că seceră mai multe victime decât războiul. Diviziunea a 11-a a fost aproape total distrusă de acêsta bolă și de alte pierderi.

**Berlin, 30 Septembrie.** Din Petersburg se anunță, că în fața portului din Cifu au apărut trei crucișătoare japoneze trimise de Togo, cu scop ca să izoleze astfel total Port-Arthurul de lumea din afară.

Dispar sgrăbunțele, parasiti, pistrii, pete de ficat și ori-ce necurățenii din obraz, întrebunțând renumitul lapte de castraveți veritabil englezesc și nevătămător al lui C. Balassa, care împrumută feței un teint alb, tineresc. Efectul sigur după 2—3 întrebunțări. Să se observe, ca pe fie-care sticlă să fie pus numele Balassa. O sticlă 2 cor. Săpun de castraveți 1 cor. Pudra 1 cor. 20 bani. Se capătă la farmacia. Trimeteri cu posta face farmacistul C. Balassa, Budapest Erzsébetfalva. A se ferii de imitații.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.



„ALBINA“ institut de credit și de economii, în Sibiu.

## A VIII-a tragere la sorți publică

a scrisurilor fonciare de 5% ale Institutului de credit și de economii ALBINA a urmat în 27 Septembrie 1904 în prezența Domnului notar public reg. Gavril Zăgoni și a doi membri din direcțiune și doi membri ai comitetului de supraveghiere al institutului.

S'au tras, în valoare totală de **Coróne 258,000**, următorii numeri:

à 500 Coróne: Nr. 4, 17, 24, 61, 68, 89, 101, 102, 145, 146, 152, 156, 159, 176, 202, 212, 217, 220, 245, 250, 272, 276, 293, 297, 307, 308, 327, 331, 351, 352, 395, 402, 416, 427, 434, 436, 440, 451.

à 1000 Coróne: Nr. 7, 13, 46, 57, 59, 61, 68, 83, 93, 109, 118, 169, 182, 195, 196, 204, 262, 264, 273, 276, 283, 290, 310, 312, 315, 342, 345, 362, 375, 377, 383, 392, 405, 426, 428, 429, 448, 456, 473, 477, 485, 507, 510, 535, 547, 561, 564, 577, 595.

à 2000 Coróne: Nr. 12, 36, 37, 46, 66, 67, 76, 88, 98, 110, 118, 133, 135, 155, 174, 179, 240, 266, 305, 324, 326, 334, 341, 368, 414, 416, 418, 460, 478, 489, 492, 503, 507, 509, 519, 578, 580, 595, 605, 619, 620, 670, 677, 689, 719, 720, 730, 757, 762, 782, 816, 820, 830, 832, 852, 867, 883, 893, 929, 938, 954, 956, 995, 996, 1024, 1037, 1051, 1089, 1095, 1118, 1132, 1161, 1162, 1192, 1209, 1230, 1239, 1250, 1252, 1258, 1262, 1295, 1351, 1371, 1380, 1392, 1409, 1418, 1420, 1430, 1445, 1448, 1449, 1487, 1592.

Cu incepere dela 1 Aprilie 1905 aceste scrisuri fonciare se răs-cumpără la casa institutului în Sibiu, la Filiala sa în Brașov, la Wechselstuben-Actien-Gesellschaft „Mercur“, și la Wiener Filiale der Zivnostenská banka pro Cechy a Moravu în Viena; la Ungarische Escompte- und Wechsel-Bank și la Pester ungarische Commercial-Bank în Budapesta, precum și la Filiale der k. k. priv. oesterr. Credit Anstalt für Handel und Gewerbe in Triest, în întreaga valoare nominală împreună cu interesele curente; însă se pot răscumpăra și mai înainte ori-când prin escomptare, seu se pot schimba cu alte scrisuri fonciare, după cursul zilei.

Cu 1 Aprilie 1905 încetă interesele lor mai departe și cuponii de interese scadenți mai târziu, dacă la prezentarea scrisurilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma acestora.

Din scrisurile fonciare eșite la sorți la tragerile de mai înainte nu s'au prezentat încă pentru răscumpărare următoarele:

à 500 Coróne: Nr. 329.

à 1000 Coróne: Nr. 67, 108, 285, 418.

à 2000 Coróne: Nr. 24, 94.

Sibiu, în 27 Septembrie 1904.

### Direcțiunea.

#### Anunț de licitație.

În 17 și 18 Octombrie st. n. a. c. se va vinde cu licitație în localul casei de Zălóge, dela orele 8—11 a. m. și dela 2—4 ore p. m. obiectele amanetate în luna lui August și Septembrie 1903, până inclusive cu nr. 14273—1903, a căror termen a expirat și nu s'au răscumpărat.

Obiectele cari se vor vinde sunt: Giuvaericale, Ciasornice de aur și argint și alte seale de aramă, Cióie, Cositor, flanelle, haine bărbătești și femeiești, Cisme, ghete și altele.

Vândarea se face cu bani gata.

Răscumpărarea seu înnoirea amanetelor se poate face numai cu o zi înainte de licitație.

În ziua vândării cu licitație nu se permite nici într'un chip a preluării amanetării.

Brassó, 22 Septembrie 1904.

Oficiul casei de amanete din Brașov.  
1—3.(1442)

#### Fie-care familie

an trebui să folosească în propriul ei interes numai

#### Cafeaua Kneipp de maltă a lui Kathreiner

ca adaus la cafeaua, ce o bea în fie-care zi.

#### Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

## Pentru morburii de stomac!

Celor ce prin recedă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbințeli, prea reci, sea viață neregulată și'au tras un morb de stomac și anume:

**Catar de stomac, cărcei, dureri, mistuire rea,** se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulți ani cu efect bun  
**Vinul de burueni (Kräuterwein) a lui Huberth Ullrich**

Vinul de burueni este preparat din burueni excelente și vindcătoare cu vin bun, întăresce stomacul și organismul de mistuire al omului. Vinul de burueni delătură mistuirea rea, și ajută la formarea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de burueni delătură morburile de stomac deja la început. De aceea s'a se folosescă de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, răgăială, grătă, slăbiciune, vomare, dispere adese-ori după folosirea a câteva sticle de vin de burueni.

**Constipația** și urmările ca: neastimpăr, colică, hătaie de inimă, insomniă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură într-tuifând vinul de burueni. As-menea curăță din stomac materii stricacióse prin esirea ușoră la scaun.

**Slăbiciunea, paliditatea feței, anemia, debilitatea** provin adeseori din mistuire rea și din dispoziție lohnăviciósă a ficatului. Persóne cari pătinesc de liosa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tângese cu încetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viață, Vinul de burueni excită apetitul, ajută mistuirea și hrănesce, mișcă prefacerea substanțelor, alină nervii excitați și produce vioiciune de viață. Multime de scrisori de mulțumire confirmă acestea.

**Vin de burueni se capetă în sticle à 3 cor. și 4 cor.** în farmaciile diu: Brașov, Săcele, Cristian, Rășnov, Codlea, Țintari, Helchiu, Bod, Feldiara, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zăgon, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, Bolon, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zombor, Darocz, Homorod, Köhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törösvár, Vajdarecse, Voila, N.-Sink, Aiud, Panteicu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben și în toate farmaciile din orașele mici și mari din Ardeal și din țările străine. — Farmaciile din Brașov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustädter la „Ingerul păzitor“, Ferdinand Jekelius la „Speranța“. — Trimite 3 seu mai multe sticle cu prețurile originale în ori și ce localitate din Austro Ungaria.

Se se ferescă de imitație.

Cereți anume **Vin de burueni a lui Hubert Ullrich.**

Vinul de burueni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de vin 1000, Gliceriu 1000, Vin roșu 2400, sirop de fragi 1500, sirop de cireși 3200, fencen. anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmusa a. 100. Aceste părți constitutive se se amestece.



Contra tusei, regușeli și catarului are efect mai bun

### Bombóne Pemete ale lui RÉTHY,

se observă că la cumpărare se se ceră espres **Bombóne Réthy**, de ore-ce sunt multe imitații rele.

Un carton 60 bani. Se cumpărăm numai Réthy Pemete Bombóne.

Fabrica c. r. priv. de Mașini și Motore, BRAUNER & KLASEK Succ.



IGN. EMIL LEWA — Viena, Reprezentanța generală și deposit.

### B. Dénes, Budapesta, VI, Váci körút 61. sz.

MOTORE de Vapor, Gaz, Benzin, Petrolin, 2-100 HP. Locomobile-Petrolin 2-25 HP. Instalație de gaz sugative. putere de cal (HP.) costă 2-3 bani pe oră. — Construcția cea mai modernă. — Forța motrice, cea mai bună și i-f-tina. — Cel mai ieftin izv r de aprovizionare.

Se accepteză reprezentanți solidi în provincie. Pețuri curente gratis și franco.

**Podóba** cea mai frumoasă a femeii este un bust frumos!

**Apa KÄTHE pentru sîn.**

Mijloc sensațional, scutit prin lege, pentru a dobîndi un bust frumos, cu efect miraculos. Apa Käthe se folosește numai pe din afară, de aceea e potrivită pentru ori-ce constituție corporală. Apa Käthe pentru sîn este de felii vegetabil, și nevătămătoare.

Prețul unei sticle 4 fl. cu instrucție. Se trimite sub discrețiune cu rambursă prin

**Mdm KÄTHE MENZEL, Wien XVIII, Schulgasse 3, I. Stock, Tîre 78**  
3—6.1495.

**CHOCOLATA KOHLER**

Marcă cu renume universal pentru calitate fină.

Vëndare cu măruutu și engro în Ungaria la

**Brázay Kálmán Budapest**

VII. József körút 37—39.  
5—10.1477.

**FABRICAT DIN PATRIE!**

Novitate!

**KLEINOSCHEG SEC**

PRODDT DE

**PRIMA CLASA**

Pivnita de Șampanie

**Frații KLEINOSCHEG**

Hiferanți curții ces. reg. BUDAPEST.